



新闻热线:0571-87054420 13857101115

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn 浙江法治在线:www.zjfzol.com.cn

“浙江法制报”微信

浙江律师大展身手，成为法治建设重要力量

Z 本报记者 陈赛男

围绕全面推进依法治国，完善律师执业保障机制，加强律师队伍建设，建设一支拥护党的领导、拥护社会主义法治的高素质律师队伍，充分发挥律师在全面依法治国中的重要作用。

——摘自习近平2015年9月15日在中央全面深化改革领导小组第十六次会议上的讲话

在政府重大决策的会场，律师的意见成为重要参考；在经济转型升级的“战场”，律师以法为器破解企业难题；在矛盾纠纷化解的现场，律师析理释法为百姓答疑解惑……在浙江法治建设进程中，处处可见律师们忙碌的身影。

至2015年底，我省律师人数已达15581人，律师与人口万人比达2.83。律师在服务经济社会发展、推动法律正确实施、促进社会公平正义等方面勇担重责，成为法治浙江建设的一支重要力量。

依法行政 法律顾问渐成“标配”

依法治国是我国宪法确定的治理国家的基本方略，而能不能做到依法治国，关键在于党能不能坚持依法执政，各级政府能不能依法行政。

——摘自习近平2014年10月23日在党的十八届四中全会第二次全体会议上的讲话

2014年5月7日，浙江省省长李强亲自给新聘任的7位省政府法律顾问颁发证书。这7位法律顾问中，律师占了两席。

省政府法律顾问上任不久，摆在面前的首件大事就是“三改一拆”。作为省委、省政府重点推进的项目，“三改一拆”过程中涉及的地方立法、行政执法乃至法治宣传等各项内容都和法律息息相关。让这些工作依法依规开展，正是法律顾问的职责

所在。2014年8月，省政府法律顾问组就此召开专题例会，在座的律师、专家学者，分别从规范行为主体、规范执法程序、完善补助机制、化解矛盾纠纷、加强行政执法与司法的衔接等多方面提出法律意见。这些意见最终被省政府采纳，确保了“三改一拆”工作的顺利推进。

“除了为党委、政府的重大举措提供法律意见和建议外，一些法律关系复杂的问题处理、规范性文件出台前的合法性审查等，也邀请律师参与，已经成为惯例。”作为省政府法律顾问组的一员，浙江天册律师事务所主任章靖忠坦言，政府法律顾问制度的推行，让律师越来越多地参与党委、政府的中心工作。

“我们参与政府重大问题的法律论证，对政府规范性文件提出法律意见，对政府的行政许可、行政处罚、行政强制提出意见建议，参与政府行政复议、行政诉讼等。”在章靖忠看来，通过政府法律顾问形式，可以在更高层面上发挥律师的作用，促进政府依法决策、依法行政。

如今，在省政府的带动下，政府法律顾问制度在全省各级政府得以全面推行，法律顾问也渐成政府“标配”。截至2015年底，我省市县三级政府已全部拥有政府法律顾问，全省1262个乡镇街道中的1245个已经拥有法律顾问，覆盖率达98.65%。

经济转型 律师团队保驾护航

市场经济应该是法治经济，和谐社会应该是法治社会。

——摘自习近平2014年10月23日在党的十八届四中全会第二次全体会议上的讲话

平阳县鳌江镇，是浙江南部典型的富庶小镇，街上商贾如云，车行如梭。

小镇的中心地带，一个建筑面积近20万平方米的楼盘已经开始交付。很多当地人还清楚地记得，这个楼盘正是当年闹得沸沸扬扬的“温州第一烂尾楼”——泰宇花苑，曾经一度处于停工状态。

治国理政新思想新实践

泰宇花苑曾是当地的热销楼盘，原计划2012年8月31日前交付，但因公司法定代表人举债过度，造成资金断链，项目于2011年底停工。此后，企业自救、债权人自救、政府帮扶等措施均以失败告终。500多户购房业主一次次信访维权，形势异常严峻。

2013年1月，因严重资不抵债，这家房产企业正式进入破产程序，浙江震瓯律师事务所副主任叶智焕带领的律师团队正式受理此案。考虑到楼盘停工、业主信访不断、债权人错综复杂的情况，叶智焕第一时间接管企业资产，清查企业债权、债务情况，并通过反复论证，在维护债权人利益最大化的基础上制定企业破产重组计划，引入战略投资人，并为债权人与业主搭建起沟通平台……

经过3年多时间的努力，泰宇花苑“死而复生”。叶智焕说，在帮助企业“重生”的过程中，担任破产管理人的律师扮演着“代建人”的角色，要负责拆迁、施工、投资等多项工作，不仅要善用法律，还要懂得协调的艺术。

据了解，2015年，温州市、县两级法院审结的企业破产案件中，盘活土地面积229.9亩、厂房面积11.35万平方米，化解不良资产38.22亿元。这其中，律师团队功不可没。

实践证明，无论是从经济效益还是从社会效益的角度，律师在服务经济转型升级和企业危机救济方面都作出了巨大贡献。在章靖忠看来，在服务经济发展层面，律师不仅帮助企业化解危机，在企业重组、包装上市、劳动管理等多方面也都发挥着重要作用，有利于规范市场经济主体，促进市场经济有序发展。

(下转2版)

养着8位失能老人的“养老院”面临关停 老人未语泪先流，虽有子女却无处养老

Z 本报记者 张倩 文/摄

74岁的倪杏仙老人在杭州有两个家，一个是余杭丁河村的一幢两层农居房，一个是附近塘栖村马家墩36—1号的“养老院”。

2015年初，倪杏仙从自家的农居房搬到了“养老院”，和几个境遇差不多的老人生活在了一起，一起吃饭、一起晒太阳，兴致好的时候还会互相“咿呀”两句，一起“消磨”时光，日子过得简单而幸福。

时间久了，倪杏仙渐渐喜欢上了“养老院”门前的2株枇杷树，时常呆呆地望着，看它们开花结果、落叶重生。“养老院”的负责人莫阿仙，今年也71岁了。她常常佝偻着背，从大塑料桶里拿出一件件洗好的衣服，捋直，扯顺，慢慢地晾在枇杷树边的竹竿上。

以往，莫阿仙都会迎着日头，与同为“阿仙”的倪杏仙对望，眼里全是笑意。可最近，莫阿仙的眼神里似乎多了些什么。而倪杏仙还不知道，这份于她而言好不容易得来的安稳“小幸福”，也许又要被打碎了。

“只有这里肯要我们”

塘栖村马家墩36—1号很隐蔽却又很显眼。

6月13日，记者穿过村口的大水塘，顺着村里的水泥路绕了几个弯，走了许久，才找到了这里。但这里看起来与周边整洁漂亮的三层小洋楼格格不入：两层高的又破又旧的老房子，门口坐着一群老人，衣服、布片晒得到处都是。只要走进这个弯弄，一眼就能看到这里。

记者过去的时候，老人们正在吃午饭。6个老人围坐在门口的一张桌子旁，一人面前一个不锈钢的碗，碗里盛着他们的午餐——鸡蛋、冬瓜、排骨汤和米饭，各自拿着勺子一口一口吃得很认真，那模样像极了幼儿园里的孩子。

倪杏仙因为中风不能自理，于是坐在一旁，由莫阿仙的女儿卫建华喂饭。因为吃的是流食，倪杏仙基本是一边吃一边流，一碗饭吃完，搁在膝盖上的毛巾已经是湿答答的了。喂完倪杏仙，卫建华又赶忙去给屋里的另一位老人喂饭。



莫阿仙晒着被褥

前，倪杏仙不幸中风，左边身体全部瘫痪不得动弹，好在老朱悉心照料，日子过得还算舒坦。

但几年前，老朱突然被查出患了膀胱癌，手术后又几经复发，能照料好自己已经不容易，更别提还要照顾瘫在床上的倪杏仙。

无奈之下，倪杏仙想到了去敬老院，但她是失能老人，镇上的敬老院不收。后来，在村里人的介绍下，倪杏仙被送到了莫阿仙这里，一直住到现在。

“丁河离这里不远，约莫3公里地，老朱经常来看她，有时候一坐一下午。”莫阿仙话还没说完，77岁的老朱已经将他的小电瓶车停在枇杷树下，拎着个水杯，往屋里走了过来。

几个老人看见他来，都伸着脖子对他笑。他走到倪杏仙身边，伸手帮她扯了扯胸前的围裙，扶着她在门口的马桶上方便了一下，随后拿了张凳子坐到边上，和老人们笑着聊起了天，熟稔而融洽。

(下转5版)

中国银行 BANK OF CHINA

手机银行转账全免费

有了女儿的帮忙，莫阿仙终于可以腾出手来收拾房间了。8位老人中，只有个别老人生活能够基本自理，这让莫阿仙的时间显得格外宝贵。她每天早上8点前要准备好早餐，之后叫老人们起床，帮他们穿好衣服，一个个抱到轮椅上推到外面，然后开始洗床单、洗衣服……“今天日头足，早上洗的被褥都干了，现在要去铺起来，有两个老头儿有午睡习惯的。”莫阿仙一边对记者说，一边从竹竿上抱下两个被褥进了屋。

因为老人们行动不便，所以房间都在楼下这层。除去客厅和厨房，这一层楼被油布纸隔成4个格子，每个格子里放着2张床、1个马桶和1个床头柜。

尽管房间昏暗潮湿，摆设也很乱，但并没有很大的异味，床褥也还算干净。“有个老头儿大小便失禁，我每天都给他换洗的，床铺从来都是干干净净的。”莫阿仙说，不仅8位老人，她和老伴也是全年住在这里的，“这是我们共同的家，我肯定是尽全力弄干净的。”

“条件是艰苦一些，但只有这里肯要我们，还有同伴，阿仙很好，给我们度晚年。”倪杏仙说。

事实上，倪杏仙并不是孤寡老人。她有丈夫，有子女，只是晚年生活过得并不如意。

倪杏仙和丈夫老朱是二婚，婚后没有再生育。老朱和前妻的子女成家后，丁河村的家里便只有她与老朱两人生活。10年